

La temporada taurina comentada por sus actores

Angel C. Carratalá, matador de novillos

En pleno «banquete». — La pavorosa interrogación de una madre.—El temple heróico

—Bueno, Carratalá: eso ya va mejor. ¡Diferencia de aquella otra vez que le visité!

El torero sonríe, poniendo un gesto optimista en su demarcado rostro velludo e hirsuto, que no ha sido afeitado en mucho tiempo.

—Ya ve: me sorprende usted en pleno banquete: un poco de caldo, un trocito de pollo...

Tendido, inmóvil, en el lecho, Angel Carratalá come lentamente el alimento que a sus labios va haciendo llegar su madre con cuidadosa ternura.

La mirada jubilosa y la locuacidad nerviosamente alegre del herido contrastan con la actitud de la pobre mujer, santa figura de amor y dolor, que contempla a su hijo postrado.

Más de dos meses, ya así. Desde aquel día 23 de septiembre, todavía no puede Carratalá abandonar el lecho, ni siquiera aventurar movimientos demasiado violentos.

Aun, hace ahora diez días, hubo de ser Angel operado nuevamente, y le extrajeron la costilla que el toro había fracturado al clavar brutalmente el cuerno en el pecho del torero.

Después de la importante intervención quirúrgica tornaron unos días de zozobra, en los que el torero volvió a ser incomunicado rigurosamente para evitar que intentase hablar, pues ello podía perjudicar el delicado estado del pulmón derecho y la pleura.

Pero ahora va ya el herido hacia franca mejoría, según me comunica el doctor Serra, director del Sanatorio de Toreros en donde está el lidiador. Así me apresuré ayer a decirlo a la madre de Angel.

—Alégrese usted, señora: don Paco dice que dentro de cinco o seis días, ya podrá abandonar Angel la cama. Y de aquí a mes y medio, al campo, a restablecerse.

Los ojos de la madre se enturbiaban lacrimosos, y de los labios de aquella figura apenada surge como respuesta una pregunta de inquietud pavorosa:

—Se curará, sí; volverá a tener energía y salud; pero, ¿y después?

—Después, ¿qué?—le ataja alegremente el herido.— Después yo a torear otra vez, a triunfar, a luchar por el aplauso.

Y súbitamente serio, exclama Angel:

—¡Porque si viera usted, madre, lo bien que saben los aplausos del público!

—Bueno, anda; no hablemos de eso hijo mío.

Decididamente pensamos que tienen temple heroico los toreros. Y meditamos recordando el calvario de Carratalá. La cogida terrible, las curas cruentas, operaciones decisivas, más de dos meses de sufrimientos postrado en el lecho.

Y todo lo olvida, sin embargo, y su mirada, codiciosa de aplausos, brilla radiante cuando piensa en el día en que volverá a enfrentarse con el peligro mortal que está en el camino del éxito.

Las corridas toreadas.—Los planes para la alternativa.— Cuando ya hacia el final...

—En fin—digo al torero,—veo que se encuentra usted muy mejorado y muy animoso, y claro está que lo celebra. Pero ahora comentemos la temporada. Supongo que guardará usted muy mal recuerdo de ella.

—Ya ve usted; y eso que me iba muy bien. Una de las mejores para mí. Tuve éxitos grandes

en Barcelona, en Alicante, aquí mismo en Valencia, en donde una tarde, después de tirarme un toro al corral, me sacaron triunfalmente en hombros, porque me desquité por completo en el toro siguiente.

—¿Y en Madrid?

—Sin tener una actuación espléndida, creo que estuve bien y produje buena impresión.

Y continúa:
—En fin; llevaba ya 37 corridas toreadas, y estaba tan satisfecho de mi campaña, que hasta ya me hallaba esbozando los planes para tomar la alternativa, el «doctorado», el sueño dorado de los que luchamos en las novilladas.

Pero en el gesto del torero, contento hasta ahora, se advierte de pronto un fruncimiento sombrío al recordar el inesperado derribamiento de tantas bienandanzas. Y comienza un relato.

Ya la campaña de Carratalá, este año, iba hacia el fin. Le faltaban torear tan sólo cuatro corridas. Después de ellas le esperaban la tranquilidad, el descanso bien ganado, la época invernal libre de inquietudes, compartiendo el torero con su madre, su joven esposa y su hijito pequeño. La sosegada paz que sería más voluptuosamente gozada tras los azarosos peligros pasados.

Y de pronto...

Toros de Palha.—Visión de una corrida desdichada.— Como relata un torero interesantes detalles de su cogida

—El día 23 de septiembre fui a Logroño para torear la primera de esas cuatro novilladas que me quedaban. Los toros eran de la fatídica ganadería de Palha.

—¿Dice usted toros y no novillos?

—Sí, señor: se anunciaban novillos, pero eran toros; y toros grandotes, cornalones, con mucha fuerza.

Sí; pensamos que esto no es muy extraño tampoco. ¡Ocurre tantas veces que los novilleros han de lidiar toracos de los que rehúsan los coletudos que ya son cé ebres!

La narración que de la corrida hace Carratalá sobrecoge el ánimo, con el recuerdo de uno de esos desdichados desastres taurinos, en los que los toros poderosos, traidores y temibles, se imponen y persiguen a la grey

temblosa de los lidiadores inexpertos. Sustos, huidas en tropel ante el toraco mugidor, capotes abandonados en el suelo, banderil as prendidas a la carrera, mu eteos torpes y estocadas defectuosas disparadas con azoramiento... El instinto de conservación dominante angustiosamente la voluntad de los toreros, atentos a salvarse aun bajo el griterío hostil del público enronquecido, furioso y amena zante...

—¡Pobres toreros en esos momentos!

—El tercer toro—dice Carratalá,—o sea el primero mío, era poco más o menos como los dos anteriores: un boyancón, fuerte, ágil y resabiado. Nos dió unos cuantos sustos, hasta que sonó la hora de matarlo. Yo cogí espada y muleta y me fui hacia él con ánimo de despacharlo cuanto antes.

El torero continúa el relato de infortunio. En aquel instante, unas súbitas ráfagas de viento se arremolinaron en la plaza entre nubes de polvareda. Los capotes de los lidiadores flameaban como banderolas que los toreros pugnaban por sujetar.

—Esto me faltaba ahora—pensó Carratalá, mientras llegaba cerca del toro que casi en el centro del ruedo le aguardaba arañando nerviosamente el suelo.

Unos peones se acercaron para intervenir en ayuda del espada. Es e rehusó:

—Déjame; a ver si lo alíño deprisa.

Decididamente el torero puso el trapo rojo ante a mirada feroz del toro, y al acometer éste con recelo, Angel le dió un muletazo. En seguida otro y otro; Angel sólo aguardaba a que el bicharraco aquel q-edase un momento parado para abreviar y clavarle la espada precipitadamente.

Se preparó para el cuarto pase. Y al mismo tiempo que el toro embestia, una nueva ráfaga de viento desvió la muleta y dejó descubierta ante la vista del cornúpeto el cuerpo indefenso del torero.

La cogida. Un alarido general de espanto vibró en la multitud porque el toro había hundido su cuerno en las carnes del torero y elevaba a este bruscamente, como a un pobre pelele trágico.

—Ese fué para mí—exclama el torero—el suceso más importante de la temporada; porque él acabó con una campaña de las

mejores y más esperanzadoras que yo había realizado.

Si advierte a veces un torero como se le infiere una cornada gravísima.—El penoso avanzar hacia la enfermería

Y vamos a una cuestión interesante, que justifica el carácter íntimo de estas confesiones de los toreros. ¿Se dan cuenta a gunas veces los lidiadores de todos los pormenores de una cogida en el momento de sufrirla?

El público piensa que, generalmente, el torero, en esos casos aturrido por el primer choque con el toro, pierde la noción de lo que le ocurre. Carratalá me hab a de esto.

—¡Ojalá en algunas ocasiones fuese así!—dice— Por lo menos se ahorraría uno la noción de esos instantes de ser cogido, que son... muy serios.

—¿Entonces usted advirtió perfectamente los detalles de su cogida?

—¡Ya lo creo! Yo sentí como el toro me profundizaba un pitón en el pecho. Y recuerdo que cuando me elevó con un cabezazo, yo iba clavado fuertemente en el cuerno, y abrazado al cuello de la fiera, y con a cara apoyada vío entamente en el morriño, frotándola sin querer contra la piel sangrante y horadada del toro, y entre las banderillas allí cavadas y una asilla de pica que casi me cortó en la frente... Así me llevó el toro unos metros; y de pronto, a otro brutal cabezazo de la fiera, me sentí desclavado. Fui al aire y caí pesadamente contra el sue o.

—¿Perdió usted entonces el conocimiento?

—Nada; no, señor.

Y añade unos detalles dramáticos. Se levantó del suelo, y apretándose desesperadamente con las manos el tremendo boquete de la herida en el lado derecho del pecho, echó a andar en busca de la enfermería... Notó una extraña torpeza al mover las piernas; en el pecho, más que dolor sentía una opresión agobiante, como si una fuerza poderosa le oprimiese imp acablemente el costado derecho. Le pareció como si una levísima niebla cubriese todas las cosas; pero aun así pudo advertir cómo alguién, viéndole llegar a la barrera, abrió la puerta de la valla y luego el portón de la contrabarrera.

Carratalá avanzó hacia allí, arrastrando ya las piernas cada vez con más invencible pesadez. El agobio del pecho se agudiza como en síntomas de asfixia... Se ahogaba...

Al traspasar el portón hubo al fin de demandar:

—Ayúdennme; que no puedo más.

Aun se vió rodeado de un grupo de gentes apresuradas que le alzaron en brazos y casi corriendo le entraron bamboleante en la enfermería.

En el "hule".—El hábito de la muerte

¿Y en la enfermería, aun duró mucho su lucidez?

—¿Sí, señor: Hasta que me c oroformaron; que por cierto pasó un rato.

—¿Pero no fué en seguida?

—¡Eso hubiera querido! Y me sentía morir, y quizá el médico pensó en que e mío era un caso perdido.

Y añale Carratalá que le dejaron tendido sobre la mesa de operaciones, y así permaneció, mientras el doctor buscaba y ordenaba los instrumentos que había en una vitrina.

Y se interrum e:

—Bueno, vitrina. Yo creo que era un sencillo arma io.

—Sigue sus manifestaciones, afirmando que en el ansia de que se intentase pronto su sal ación, el torero gemía de vez en cuando:

—Por Dios, doctor: dese prisa: —¿Y éi?

—Continuaba los preparativos. Hasta que al fin, después de bastantes minutos, que a mí se me antojaron una eternidad, me dieron el cloroformo y perdí el conocimiento.

—¿Y todo eso que usted refiere, no sería la alucinación propia de su estado?

—No, señor. Ya, le digo que yo me daba cuenta de todo.

Juicio general de la temporada.—Los que luchan por el primer puesto.—El éxito de los toreros valencianos

—Bueno, Carratalá: hablemos de otros aspectos de la temporada. ¿Cree usted que ésta ha sido buena o mala para la fiesta taurina?

—Yo creo que buena. Y para los aficionados valencianos, magnífica, pues aquí puede tener el orgullo de que cuentan con varios toreros notabilísimos. Ya ve usted, en a Feria nuestra, triunfaron los de la «terreta». A mí esto me llena de alegría.

Y el pobre muchacho herido olvida un punto su desgracia, para celebrar sincero y leal el éxito de sus paisanos.

—Además añade—, la temporada ha sido mejor porque existen varios toreros jóvenes, animosos y artistas, que todos rabian por alcanzar el primer puesto, y, claro está, se arman todos y dan grandes tardes de toros.

Para el año que viene.—Proyectos.—La cuadrilla que llevará Carratalá

—¿Proyectos que tiene usted? Ir al campo a entrenarme en cuanto pueda; y luego, torear pronto, a ver si puedo tomar seguidamente la alternativa. ¡Ah! Y a ver también si el año próximo tengo más suerte en los lotes. La temporada pasada me tocaban en todas las corridas los peores toros.

—¿Qué cuadrilla llevará usted? Pienso llevar la misma de año pasado: a Tragnero y Estacioneta como picadores, y a los banderilleros Ballesteros y Pa chines.

Por faltar a un juramento.—No es supersticioso, pero... por si acaso

Vuelvo el muchacho a la obsesión de su cogida y de su desgracia. Y comenta:

—Yo creo que todo me pasó por haber faltado a un juramento.

Y explica que hace tiempo fué a Melilla a torear una novillada de Palha. Los cornúpetos salieron tan difíciles y peligrosos e hicieron pasar tan mal rato a los toreros, que Carratalá, al terminar aquella corrida, clamó un juramento.

—Yo juro que no volveré en mi vida a lidiar toros de Palha.

Y dice:

—Dos años he estado sin torear ganado de esa vacada. Hasta ese maldito día 23 de septiembre, en que al fin faté al juramento y por poco me cuesta la vida.

Y en la mirada del torero se nota un ensombrecimiento lúgubre, como de instintivo pavor al pensar en lo sobrenatural y misterioso.

CAIRELES

Los "mallée" de los Centros recreativos

Desde la semana presente comenzará el régimen acordado entre las distintas sociedades y empresas para que todos los días haya algún aliciente y distracción para pasar agradablemente las primeras horas de la noche.

Como se recordará, la distribución es la siguiente:

Domingos: Teatro Principal.

Lunes: Central Cinema.

Miércoles: Teatro Principal.

Jueves: Teatro Principal y Cine Ideal.

Viernes: Casino de Alicante.

Sábado: Hotel Samper.

FABRICA de CALZADO FINOS PARA SEÑORA

Hijos de Vicente Gil Alcaraz

BLDA

Romance de la luna, luna

La luna vino a la fragua con su polsón de nardos.

El niño la mira, mira.

El niño la está mirando.

En el aire conmovido mueve las luna sus brazos y enseña líbrica y pura sus senos de duro estaño.

«Huye luna, luna, luna.

Si vinieran los gitanos harían con tu corazón collares y anillos blancos.»

«Niño, déjame que baile; cuando vengan los gitanos te encontrarán sobre el yunque con tus ojillos cerrados.»

«Huye luna, luna, luna.

que ya siento sus caballos.»

«Niño, déjame; no pises mi blancor almidonado.»

El jinete se acercaba tocando el tambor del llano.

Dentro de la fragua el niño tiene los ojos cerrados.

Por el olivar venían —bronce y sueño— los gitanos.

Las cabezas levantadas y los ojos entornados.

¡Cómo canta la zumaya!

¡Ay, cómo canta en el árbol por el cielo va la luna con un niño de la mano,

Dentro de la fragua lloran, dando gritos, los gitanos.

El aire la vela, vela.

El aire la está velando.

F. GARCÍA LORCA

Crónica social

—Ha experimentado notable mejoría en su enfermedad la señora madre del abogado don Llanuel Pomares Monleón.

—De paso para Murcia estuvo en esta capital en los últimos días el teniente de Artillería don José Virgilio Quintanilla, hermano político del juez de Instrucción del distrito del Norte, don Mariano Avilés.

Ha dado a luz un precioso niño la joven esposa de nuestro querido amigo don Enrique Doménech, al que felicitamos cordialmente.

—Estuvo en esta el letrado ocellitano don Francisco Ballesteros, ex gobernador de Lérida.

—En la finca de «Santa Ana», de Albuñac, provincia de Valencia, dejó de existir la señora doña Ana Bufal López, esposa de don Jacobo Gómez, hermana del señor Marqués de Lendinez.

Nuestro pésame a todos ellos.

—Regresó de su viaje a París, Bruselas y otras capitales extranjeras, donde fué a ampliar sus estudios el joven doctor alicantino don Pedro Herrero Rubio, hijo del jefe Provincial de Presupuestos municipales, don Pedro Herrero Martínez.

—Se encuentran enfermos guardando cama el consignatario de buques y concejal del Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad don Francisco Visconti Morata y una de sus hijas.

Deseamos su pronto restablecimiento.

—Ha regresado de Madrid el prestigioso Comisario Regio de Fomento y Presidente de la Cámara Agrícola, nuestro querido amigo don Eleuterio Abad.

—Nuestro querido amigo don Evaristo Manero, expresidente del Colegio Médico de Alicante, se halla enfermo en cama, aunque por fortuna su dolencia carece de toda gravedad.

Mucho celebraremos el pronto y total restablecimiento de tan prestigioso y distinguido facultativo.

—En Madrid ha fallecido la virtuosa esposa de nuestro querido amigo don Juan Esquardo Saez, al que acompañamos en el gran dolor que le affige.

¿El señor Costa, director de "La Voz de Levante"?

Hoy nos sorprende nuestro querido colega «La Voz de Levante» con una noticia que ha producido revuelo entre los plumíferos alicantinos: Es aquella en que manifiesta que «su» director don Emilio Costa ha salido para Valencia, con objeto de representar a la Asociación de la Prensa en la Asamblea Nacional que se celebra en aquella población.

Sabíamos que había mar de fondo en la redacción del colega, mar de fondo cuya marea llega a veces a la administración del mentado periódico, pero no pasó por nuestra imaginación nunca que llegase a ocupar la dirección del mismo un periodista anticlerical. Nos parecía ya bastante concesión a un enemigo, brindarle las máquinas para imprimir un periódico, cuya labor de propaganda católica ha de ser nula cuando no funesta para los ideales de los que desembolsaron su dinero en la obra, o sin desembolsarlo, intervinieron en la fundación de «La Voz de Levante» queriendo evitar... lo inevitable.

Felicitamos al señor Costa, que por encima de todo, es un periodista de cuerpo entero, que tiene a su favor la condición de ser alicantino. Algo va ganando el colega con esta adquisición y los católicos también.

Se nos asegura que el señor Angulo pasa a ocupar la dirección de «Diario de Alicante». Lo celebramos, porque así le tendremos más cerca.

DEPORTES

Del ring

Los españoles en Inglaterra

El próximo día 5 combatará Jim el Kaid. El día 10 Lete y a mediados de diciembre Ara boxeará contra Len Narvey.

Campeonato de Europa de los "plumas"

Para el próximo 26 de diciembre y en Copenhague se pondrá en juego el título de Campeón europeo de los pesos plumas entre Quadrini y Kunte Larsen.

Piadner vence por puntos a Izz y Schwartz

En París y en un combate celebrado entre el americano Piadner vence a los puntos al actual campeón mundial de los pesos moscas Izzy y Schwartz. En dicho combate no se ponía en juego el título mundial.

En la misma reunión el alemán Ted Sandwina venció por muy poca diferencia de puntos al norteamericano Carl Carter y el italiano Primo Carnera puso k.o. en el tercer asalto al francés Barrick.

Este número ha sido visado por la censura

“Plus Ultra”

Compañía Anónima de Seguros Generales (antes Centro Catalán de Seguros)

FUNDADO EN 1887

Vida - Accidente - Incendio - Maquinaria - Robo

Agencia general en Alicante:

Luis Martínez Sánchez

Calle Bailén, 16 (bajo), -- ALICANTE

INFORMACION DE ESPAÑA Y DEL EXTRANJERO

(De nuestro redactor-corresponsal en Madrid)

El Rey de Inglaterra se agrava.—Se incendia un avión pereciendo sus tripulantes.—Vuelca un autobús y resultan heridos varios niños.—Más de la catástrofe ferroviaria de Fuente la Higuera.

La labor de España en Marruecos

Nota oficial

Madrid, 4 (2 m).—A primera hora de la tarde han facilitado la nota oficial siguiente:

«El día primero de diciembre corriente se trasladó el alto comisario de Larache a Alcazarquivir, siendo saludado en el camino por la población en masa de las kábilas de Jolot y Jolot Tilif, a las que el Gran Visir exhortó en nombre de nuestra primera autoridad, como viene haciendo en todas las poblaciones indígenas a seguir el camino de laboriosidad y adhesión al Maghzen de que vienen dando tan inequívocas pruebas.

En este acto se hallaba presente el coronel Lousanet del ejército francés, a quien acompañaban jefes y oficiales representando al residente general Steeg, acudiendo a saludar al alto comisario, con el que tuvieron ocasión de cambiar impresiones sobre las medidas adoptadas en las regiones fronterizas de ambas zonas, que hacen, si cabe, más íntimo el enlace de los interventores de tantas jurisdicciones en labor de Protectorado que se viene realizando en favor de los indígenas.

También visitó los importantes trabajos de conducción de agua para el abastecimiento de Alcazarquivir, y el aeródromo de Bu-Amara, la yeguada militar y varias fincas.

En Alcazarquivir, donde fué objeto de una cariñosa acogida, revisó las tropas de la guarnición, que halla en perfecto estado verificándose seguidamente una recepción de todo el elemento civil y militar.

Examinó, durante el resto del día, en dicha población, los servicios de comunicaciones, sanitarios y de enseñanza.

El día 2 continuó su viaje a las kábilas de Sumata, Beni-Issef y Beni-Sicar, que acudieron en masa a saludarlo, teniendo ocasión de anticipar la entrega de los préstamos que los Pósitos efectúan para la siembra próxima.

Comprobó con este motivo el aumento incesante de terrenos que se dedican a la siembra, así como la prosperidad de la ganadería indígena, que la paz ha traído, observándose el bienestar de los indígenas.

La catástrofe ferroviaria de Fuente la Higuera

El desescombro

Valencia 3 (10 n).—Durante el día de ayer y la pasada noche, el inspector de Járva señor Sierra, jefe de vía y obras señor Morales jefes de maquinistas señores Castellar y Roca, con el personal a sus órdenes, trabajaron intensamente en el desescombro.

A la llegada del tren de socorro, el ingeniero señor Navarro, ordenó la descarga del vagón de socorro, empezando sus operarios a encarrilar los vagones por una y otra parte, para ir separando material roto y mercancías.

Este trabajo se hizo intensamente, pero tropezando con grandes dificultades por el amontonamiento de tanto hierro, madera y mercancías.

A medida que avanzaba la mañana iban llegando nuevas y numerosas brigadas de obreros, que continuaron el trabajo, relevando a sus compañeros que trabajaron durante la noche.

La Guardia civil mandada por el capitán señor Muñoz, prestó eficaz auxilio, conservando el orden y evitando que los curiosos entorpecieran los trabajos.

Como detalle curioso diremos que un vagón freno, situado encima de todos los demás, y que aparecía con la garita destinada al guardafreno, completamente destruido sirvió de albergue al mozo suplementario Francisco Molina Ballester, que fué sacado entre las astillas sin más heridas que una luxación en la muñeca.

El entierro

Ayer mañana les fué practicada la autopsia a los cadáveres de los dos infortunados guardafrenos, y acto seguido se verificó el entierro, que constituyó una gran manifestación de duelo, al

que se unieron los vecinos de Fuente la Higuera y pueblos inmediatos.

Otras noticias

El mozo Tárrega, perteneciente a la estación de Almansa, marchó a dicha población una vez curado.

Las pobres viudas de Palomares y Cucarella, quedaron en la estación de La Parrilla aguardando ser avisadas para marchar a Fuente la Higuera.

A las doce de la mañana marcharon las desventuradas mujeres con algunos de sus familiares, a Fuente la Higuera.

Intil creemos decir que las escenas que se desarrollaron ante los cadáveres de sus maridos, fueron en extremo desgarradoras.

El trasbordo

Durante el tiempo que quedó interceptada la línea, el trasbordo de viajeros y equipajes de los trenes de una y otra dirección, se verificó a plé, así como también el pesaje, volatería y demás mercancías de gran velocidad.

En el rápido transbordó, atravesando el monte de María Segura, el general don José Sánchez Ocaña, que regresó a la Corte.

Sobre las siete llegaron a la Parrilla cuatro autobuses con objeto de trasladar a los viajeros desde la estación de Fuente la Higuera a la Parrilla, y viceversa, evitando así las molestias, y sobre todo el retraso que causaba el trasbordo, ya que se dio el caso de que el rápido ascendente de Madrid sufría un retraso de cuatro horas en el sitio de la catástrofe.

El Ejército en los Estados Unidos

Washington.—El señor Davis, secretario del departamento de Guerra, ha presentado al señor Coolidge su informe anual sobre la situación del ejército.

En el informe se dice que las necesidades más apremiantes del ejército desde el punto de vista de la eventualidad de una guerra, son de aumento y mejora de material.

El departamento ha estudiado la conveniencia de aumentar la movilidad de los cuerpos armados.

Al efecto, ha hecho largos ensayos sobre utilización de motores.

El informe añade que para un territorio de tres millones de millas cuadradas, y para una población de 120 millones de habitantes, se dispone sólo de un ejército en tiempo de paz, de 66.105 soldados.

A causa de este estado de cosas, el departamento de Guerra mira con la mayor prevención toda proposición encaminada a reducir las fuerzas del ejército.

El rey de Inglaterra se agrava

Londres.—El boletín de esta mañana dice que durante la noche hubo necesidad de administrar al rey balones de oxígeno en pequeñas cantidades.

Los médicos se muestran muy alarmados ante la debilidad que ofrece el corazón del enfermo.

El duque de York ha ido a reunirse con la reina y la princesa María en Palacio.

El banquete de anoche.—1er aniversario del gobierno actual

Madrid.—Anoche se celebró en el ministerio del Ejército el banquete ofrecido por el Gobierno a los directores generales en conmemoración del tercer aniversario de la constitución del gobierno civil.

A las diez de la noche se reunieron en el salón de embajadores, donde el banquete se celebró, todos los directores generales de los ministerios, centros y dependencias del Estado, a los que recibió Estella, acompañado de los ministros.

Dejaron de asistir el conde de las Infantas, que está ausente, y el señor Suárez Somonte que se encuentra enfermo.

Los fotógrafos de los periódicos tiraron placas de los reunidos entre los que se encontraban los directores de la guardia civil y carabinieri.

El banquete fué presidido por Primo de Rivera, quien sentó a su derecha al general Bazán, como el director general de más edad, y a su izquierda al señor Fuentes Pila que es el más joven.

Los demás ministros y directores generales ocuparon indistintamente los restantes puestos de la mesa.

Al final del banquete, el presidente del Gobierno saludó a comensales, recordando que hacía cinco años que la dictadura ocupaba el Poder, y tres de a constitución de Gabinete civil.

Dijo que como quiera que el año anterior los directores generales habían obsequiado con un banquete a Gobierno, este había querido corresponder ahora a la atención que tuvieron, aprovechando el que se encontraran todos presentes para recordarles el deber que tienen de colaborar con los ministros que se encuentran sirviendo a la patria.

El señor Fuentes Pila agradeció la atención en nombre de todos, haciendo votos y mostrando propósitos de prestar su colaboración al Gobierno desde el puesto que cada cual ocupa, como «so dados desconocidos».

El director de la secretaría de asuntos exteriores, señores Almeida, que en breve será sustituido en ella por el señor Palacios, se despidió de todos cariñosamente, ofreciéndose desde el puesto para que el Gobierno lo destinara.

El banquete terminó a las doce de la noche.

Central Cinema
PARA HOY
La gran película
La última pena
[GRAN EXITO]
Desde las 6:30 en adelante
Por la tarde, actúa el
Trio RONKANI
Anís Candela
El mejor aperitivo

Noticias varias.—En Barcelona se le ocupa un cáliz robado a un individuo

Incendio en un garage.—16 coches quemados

Sabadell.—Declaróse un incendio en una de las dos grandes naves del garage de San Cristóbal, situado en la calle General Milans del Bosch, número 22, propiedad de don Juan Murillo.

Por la especial característica de los materiales de un garage, el fuego tomó inmediatamente proporciones importantes, amañando con propagarse a las casas lindantes con la parte posterior del garage, en la calle de las Paces.

La rápida intervención del cuerpo de bomberos, que tiene instalado su parque allí cerca evitó una verdadera catástrofe, pues la rapidez con que el fuego se propagó a los autos, bidones, material y techo fué cosa de pocos momentos.

De los coches que regularmente hay en el garage, se salvaron del siniestro 22 coches y 4 sidecars y quedaron destruidos por el fuego 16 coches y una sidecar. Alguno de los coches destruidos eran de excelentes marcas y de mucho precio.

Al lugar del siniestro acudieron la policía municipal y la guardia civil, que establecieron un servicio de orden en evitación de que la aglomeración de público obstaculizara los trabajos de los bomberos.

Al cabo de cinco horas quedó reducido el incendio.

Se le ocupa un cáliz robado

Barcelona.—En la calle del Este la Policía ha detenido a un individuo que infundía sospecha.

Se le ha registrado, encontrándole un cáliz de gran valor que había sido robado del convento de monjas Carmelitas Descalzas.

Fallecimiento de un guardia

Barcelona.—En el Hospital Clínico ha fallecido el guardia urbano Esteban Norbana, arrojado por un tren en el paso a nivel de la calle de Balmes al tratar de salvar la vida de un anciano.

Esta tarde se ha celebrado el entierro, presidido por el Alcalde de esta capital.

Los gastos del sepelio han sido costeados por la Corporación municipal.

Catástrofe aérea

Río Janeiro.—Ayer era esperado aquí el famoso aviador Santos Dumont.

A recibirle salió un hidro ocupado por diversas personas, y al pasar la barra del puerto el aparato se incendió repentinamente, cayendo al agua.

Todas las personas que lo ocupaban han resultado muertas.

El nuevo gobernador militar

Anoche llegó a Alicante el señor García Aldave

En el vapor «Montevideo», llegó anoche procedente de Canarias, el nuevo general gobernador de esta provincia y plaza, don Juan García Aldave.

Viene acompañado de su hermana Belén y fijará su residencia en el edificio del Gobierno militar.

En el muelle era esperado por numerosos compañeros de armas.

Reciba nuestro respetuoso saludo de bienvenida el bravo militar español.

Un cursillo de hipnotismo

Con insistencia se remuevaba días pasados, los importantes y valiosos elementos culturales de esta capital y su provincia, habían escrito al profundo psicólogo y famoso hipnotista don Manuel López Belenguier, solicitando de un cursillo de tres conferencias con demostraciones prácticas acerca de «El hipnotismo en la corrección de hábitos perniciosos». La prensa ilicitana y cartagenera confirman la noticia y expresan su ferviente deseo, de que en las respectivas y cultas ciudades se diera alguna conferencia.

Nosotros que solamente elogios podemos reservar al señor López Belenguier en prueba de la admiración que le profesamos, nos sería grato fuere nuestro huésped para poder escuchar las enseñanzas científicas que han analizado su nombre.

A las muchas felicitaciones que han de recibir los organizadores, unan la nuestra y dispongan de la modesta e incondicional cooperación de este periódico.

Novelda

Boda

En Valencia, donde reside, ha contraído matrimonio el afortunado Tenedor de Libros don Nicolás Marosi con la agraciada señorita Paquita Marco.

Los recién casados salieron inmediatamente después de la ceremonia religiosa para Alicante, desde donde han legado a esta ciudad para pasar unos días con sus padres los señores de Marosi Astor.

De regreso

A su viaje a la Corte y otras capitales españolas, ha regresado el director Gerente de esta Cámara Agrícola don Manuel Sivera Pomares, acompañado de su angelical nietecita Inés Sala Sivera.

—De Madrid regresó el comisario regio de Fomento de esta provincia, don Eleuterio Abad Seller.

El frío

Se deja sentir en estos días un frío intenso impropio, en esta comarca, de la estación. El viernes a las nueve de la mañana señaló el termómetro 1 grado sobre cero, temperatura a que raras veces llegamos, aun en el rigor del invierno.

De oposiciones

El interventor interino de los Fondos Municipales de este Ayuntamiento, don Antonio Navarro Segura, ha aprobado el primer ejercicio en las que se están celebrando en Madrid para ingresar en el Cuerpo de Contadores de Fondos Municipales.

De viaje

Para Barcelona y en uso de licencia, ha salido el administrador

Un curso gastronómico

El señor Fernández Flores saldrá de Madrid el día 10

Como saben nuestros lectores el señor Fernández Flores escribió una crónica en la que no quedaba en buen lugar el prestigio del arroz condimentado por manos alicantinas. La Asociación de la Prensa, amante de todo lo nuestro, y por ende, de la suculencia arrocerca, invitó a don Wenceslao a hacer un viaje a estas playas, para probar el arroz en sus distintas manifestaciones. ¡Hasta arroz con leche va a comer el ilustre cronista a ver si luego no dice que el arroz en Alicante es cosa del cielo!

El señor Fernández Flores, que tiene un fino olfato, aceptó la invitación quedando en fijar fecha. Y hoy, precisamente, es digno presidente de la Asociación de la Prensa de Alicante recibe un telegrama en que el notable cronista le manifiesta que saldrá de Madrid el día 10, suponiéndose por tanto que el mismo día por la noche en el rápido, o al día siguiente en el correo, llegará a esta capital.

El primer arroz, pues, que se ofrecerá al señor Fernández Flores, hervirá en la cacerola el día 11, y el agasajo lo ofrecerá el Ayuntamiento.

En días sucesivos, hasta que el señor Fernández Flores, diga «Ya está bien! irán obsequiándole «con paellas» de todas marcas el Ateneo, Círculo Mercantil Asociación de la Prensa, etc.

Con mucho gusto nos asociamos a ese curso gastronómico, en honor del preclaro escritor, que será nuestro huésped durante varios días.

Consejo Provincial de Fomento

Edicto

Habiendo acordado la Dirección General de la cría caballar el envío de la Comisión de compra de potros de tres años en adelante para Artillería se invita a los ganaderos de la Provincia a inscribir los que poseen en las listas que han de formar el Consejo para poder avisar a los interesados del punto y día en que serán revisados por la Comisión de compra.

Alicante 2 de Diciembre de 1928.—El Comisario Regio de Fomento, Eleuterio Abad.—El Secretario, J. Llorca.

Un nuevo compañero

Paco Armengot

Desde el Domingo contamos los que nos dedicamos diariamente a la ingrata profesión del periodismo con un nuevo compañero: don Francisco Armengot Fernández que fué redactor jefe del diario castellonense «La Provincia Nueva» y que hoy presta sus servicios como delineante en nuestra Junta de Obras del Puerto.

Paco Armengot debutó el Domingo en un colega con una información original y amena; información que ha tenido un exito lisonjero.

Le deseamos pues nosotros al nuevo compañero muchos triunfos en la vida periodística a la que dedicamos todas nuestras energías.

IDEAL
PARA HOY
Proyección de la grandiosa película
La llama mágica
[ENORME EXITO!]
TODAS LAS NOCHES LA ORQUESTA
"REPO"
Sección continua desde 6 tarde a 1

Nuevo Bar Regio
Pasaje Américo
Cervezas — Licor de las mejores marcas
Especialidad en vinos andaluces — Aperitivos
Mariscos siempre frescos

Biografía de algunos hombres célebres nacidos del pueblo

Mentschikoff (Alejandro). Mozo de una pastelería de Moscú, a quien cobró el czar Pedro el Grande tanto efecto, que le dio uno de los principales ministerios, colmándole de favores.

Alejandro gran crédito en la corte, pero por último fué desterrado a Siberia, donde murió en 1829, a la edad de 55 años.

Mohammed. Fundador del islamismo y del imperio de los árabes.

Fué en sus principios conductor de camellos.

Casó con la viuda de un mercader, y desterrado y perseguido después con sus discípulos, fundó su religión, apoyada en la fuerza de su espada. (Siglos VI y VII.)

Mediere (Juan B. Poquelin). Célebre actor y autor, príncipe de los cómicos franceses y timbre del siglo de Luis XIV.

Era hijo de un tapicero y tuvo protectores, que le ayudaron a empezar y concluir sus estudios.

Immortalizó su nombre con las producciones «El Misántropo», «El Hipócrata», «El Avaro» y otras varias, y acabó sus días en 1673, a los 58 años de edad, a consecuencia de los esfuerzos que hizo en la representación del «Enfermo de aprensión», que quiso ejecutar sin embargo de hallarse muy débil.

Monje (Gaspar). Conde de Peñalosa, nacido de una familia pobre en Beaune en 1746.

Descolló en las ciencias exactas y consagró todos sus esfuerzos a la utilidad pública.

Desempeñó el ministerio de Marina y el de Guerra.

Firmó por compromiso, la sentencia de muerte de Luis XVI, y a consecuencia de esto renunció aquellos dos cargos.

Formó parte con Napoleón de la expedición a Egipto, fundó lá

Escuela Politécnica, inventó la geometría descriptiva y murió en 1818, a los 72 años.

Murat (Joaquín). Mariscal del imperio francés y rey de Nápoles.

Era hijo de un posadero de la Bastilla, cerca de Cahors.

Empezó de soldado en 1792, y fué ayudante de campo de Napoleón, con quien vivió en tan estrecha amistad, que después se casó con su hermana Carolina.

Distinguióse en la batalla de Austerlitz, fué nombrado gran duque de Berg e hizo la campaña de Alemania en 1807.

En 1808 vino a España, dirigiendo las sangrientas luchas del 2 de mayo.

Napoleón recompensó sus servicios nombrándole rey de Nápoles.

Olvídó Murat su fidelidad que debía a su protector, lo cual le ocasionó la pérdida del trono, y habiendo intentado recuperarlo en 1815, por medio de un desembarco en Pizzo, fué detenido, juzgado y arcabuceado el día 13 de octubre, a los 44 años.

Nabhobe. Zapatero suizo, que desempeñó cargos muy importantes durante la guerra de 1812 y después fué nombrado individuo del gran Consejo y del Senado de Zurich. Nació en 1667 murió en 1740.

Nadjah. De primer esclavo se puso al frente de un ejército de negros, conquistó el imperio musulmán y fundó la dinastía de los Nadjahidas, desde 1021 a 1060.

Necker (Santiago). Natural de Ginebra y primer ministro de Estado en tiempo de Luis XVI. En sus principios fué dependiente de un banquero.

En las diversas épocas de sus ministerios, puede decirse que salvó a Francia de la ruina que le amenazaba, aunque no siempre logró resultados favorables, como se prometía, por la insuperable dificultad de las circunstancias.

Necker tuvo, además de su gloria personal, la de dar el ser a la célebre madame Stael, tau conocida en el mundo de las letras. Murió en 1804, a los 72 años.

El Valenciano Pintor y Encalador

Se pintan fachadas con encalado especial a 0'30 céntimos el metro cuadrado, respondiendo de su duración.

Habitaciones, cocinas, etc., etc., a todo color por igual procedimiento, al mismo precio. Este encalado no deja mancha alguna, como puede verse en el Real Club de Regatas que fué encalado por mí el año 1926.

Soy único en Alicante y nadie usa mi procedimiento.

Para avisos: Socorro, 46

ELCHE

Regresó a Madrid después de pasar unos días en esta su ciudad natal, el joven don Salvador Gómez Brufal.

Se encuentra enfermo el monísimo hijo del funcionario de telegramas don Manuel Jara Urbano.

Marchó a Barcelona para incorporarse a filas, el joven don Hilario Pareja Cerdá.

El domingo a las diez de la noche dió una conferencia en los salones del «Popular Coro Clave», don José María Cadenas.

Se encuentra en Madrid, acompañada de su hermana Herminia y de su bella hija Pilar, el reputado médico don Julio María López.

La sociedad «Coro Clave», prepara una velada en honor de su malogrado fundador el inspijado compositor ilicitano don Antonio Sansano.

Chocolate PROVINCIAL Pelayo, 2.—VILLAJYOUSA

Los que mueren Don Ramón Orts-Ramos

En Barcelona dejó de existir el conocido publicista don Ramón Orts-Ramos, después de una vida dedicada por entero al trabajo.

El finado, que nació en Cuba y se educó en Valencia, residió en Barcelona desde hace cuarenta años. En aquella ciudad se dedicó al periodismo, y figuró, entre otras importantes redacciones en las de «Las Noticias» y «La Veu de Catalunya».

Cultivó con éxito la literatura siendo autor de varias novelas y traducción del francés y del inglés un sinnúmero de obras, utilizando con frecuencia el seudónimo «Bachiller Sansón Carrasco», que hizo popular.

Ocupó también cargos de importancia en las Enciclopedias Segú y Espasa.

Hombre honrado a carta cabal y de trato afectuoso, consiguió hacerse estimar de cuantos le trataron.

A su inconsolable familia, y muy especialmente a nuestros queridos amigos Tomás, hijo del finado, alto empleado de la Enciclopedia Espasa, y antiguo periodista, y a nuestro compatriota don Tomás Orts-Ramos, redactor de «El Liberal» de Barcelona, enviamos nuestro sincero pésame.

Algo más sobre un invento

Sr. D. Juan Sansano.—Presente: Querido amigo Sansano: Apelo a nuestra buena amistad para rogarle dé cabida en EL DIA a la carta que, desde Madrid, me remite don José Gorgé Soler.

El asunto del armonium, inventado por don Ramón Gorgé toma un sesgo nada tranquilizador para alguno. Parece que existen certificaciones, respecto a la bondad del «Armonium Gorgé», expedida por los maestros Saco del Valle y Villa; por

los profesores del Conservatorio, señor Gaviola y señora Chevallet y por el 1.º y 2.º organistas de la Capilla Real. Estas certificaciones, extendidas de puño y letra de dichos señores, fueron copiadas a máquina, y en esas copias se conlerte el «armonium Gorgé» en «Armonium Coronel».

De modo que con una máquina de escribir y el Polo Norte, por patrimonio puede convertirse en inventor cualquier ciudadano.

Mil gracias, querido amigo, y le reitera la expresión de su más sincera amistad.—Francisco Soto.

Casa Gorgé.—Madrid, 30 de Noviembre de 1928.—Sr. D. Francisco Soto.—Alicante.

Querido sobrino: Después de saludarnos y desear os encontréis bien, paso a decirte que he leído en EL DIA y en «Diario de Alicante» periódicos de Alicante, cuanto dices, respecto a la paternidad del invento, obra magna de mi hermano Ramón. Esto no tiene lugar a duda alguna, pues en el año 1893 en que mi hermano Ramón (q. e. p. d) pasó en ésta, por haber sido pensionada su hija Milagros por S. M. la Reina doña María Cristina, concebido y planeó, en mi modesto taller de la calle de San Roque, número 8, piso, 4.º, donde vivíamos juntos, la construcción de dicho Armonium, discurriendo, entre los dos, la forma y detalles de tal construcción; así es que nadie, aunque se llame Coronel, puede apropiarse tal invento.

Solamente siento en el alma que mi estado de salud no me permita ocuparme de este asunto, felicitándote, al mismo tiempo que me tienes a tu disposición para aclarar y facilitar cuantos datos necesites a fin de confundir al impostor que, a título de pariente, profana tal invento.

Sin otra cosa, por ahora, sólo te encargo de que no desistas de tu empeño y con recuerdos a Ester y a tus hijos, te abraza tío. Pepe. (Rubricado).

GACETILLAS

SE VENDE

La Alcaldía ha publicado un bando advirtiendo al vecindario que se va a proceder durante el actual mes de diciembre a la rectificación del Padrón Municipal formado en 1924.

Tienen por tanto obligación de presentar la correspondiente declaración en la secretaría del Ayuntamiento, utilizando las hojas formularias que se facilitarán, quienes hayan cambiado de estado o domicilio, los padres o tutores de los que se hayan incapacitado y de los que hayan nacido y los herederos o testamentario de los que fallecieron desde primero de diciembre de 1927.

Se vende CASA nueva, bien orientada, en la proyección de Sagasta. Razón: calle de Sagasta, Estanco.

Se admitiría un huésped.—Travesía de Belando, número 8, 1.º

Farmacias de turno

Don Rafael Planelles (hijo), Sevilla 1.—Abierta toda la noche.

Doctora Josefina Pascual, plaza Reina Victoria I y don José A. Bonmati, Quintana 1.—Abiertas hasta las once de la noche.

Todo, menos esol

¿Te fuiste a Madrid, triunfante para ser manifestante? Todo allí lo encontrarás... menos cocinas de GAS, cual las que hay en Alicante.

Visado por la censura

Advertisement for DIGESTÓNICO featuring a portrait of a man and the text: Yo estoy satisfecho de la vida desde que no he visto padecer de Estómago gracias al uso del DIGESTÓNICO

MUY INTERESANTE

Gran Parque de Atracciones

La alegría de los niños :-: La admiración de los grandes Situado en los solares del Banco Hispano Americano Calles de Belando y Quintana

Atracciones nuevas - Carruseles - Caballitos - Montaña rusa - Columpios - Barcas voladoras - Norias - Salón de tiro al blanco - Espectáculos variados y de gran novedad

Abierto todo el día y noche

No deje de visitar el Parque; es el más importante de los que han visitado esta ciudad

Advertisement for Bodegas CALPENA: VINOS DE MESA Bodegas CALPENA EN Monóvar, Pinoso y Salinas VIÑEDOS PROPIOS UMBRIA, PUNTAL Y RODRIGUILLLO Especialidad en tipo Ajerezado y Sauternes SERVICIO A DOMICILIO DEPOSITO: Bazán, 53 ALICANTE

Advertisement for LA RANA: Legía líquida LA RANA Garantizada para la desinfección de suelos y retretes De venta en todos los establecimientos V. GARCIA Sucesor de Lillo y Compañía ALICANTE

Advertisement for Smith Premier: Smith Premier Máquina escribir para OFICINA—VIAJE—CONTABILIDAD Catálogos y demostraciones gratis. A. PERQUET Y C.ª PIAMONTE, 23 Caballero Gracia, 15 MADRID Sucursal en Barcelona: Pontanella, 17

Advertisement for Pensión Alicante: Pensión Alicante Puerta del Sol, 9. MADRID Situada en el centro de la capital Comedor con mesas independientes, platos regionales, trato familiar y esmerado servicio Cocina española y francesa Cuartos de baño. Teléfono número 15583. Pensión: desde 10 pesetas en adelante, según habitación. El Director propietario EDUARDO BENITEZ

Advertisement for La Préservatrice: -La Préservatrice- SEGUROS DE ACCIDENTES -La Nationale- SEGUROS DE INCENDIOS Y VIDA Agente General para Alicante y su provincia José Torres Uriarte TEATINOS, 5

Advertisement for Hotel Samper: Las personas elegantes se hospedan en el acreditado Hotel Samper

Advertisement for QUE ERROR: QUE ERROR Qué guisas con gasolina? pero, hombre, no seas incauto la gasolina «pa» el auto.... pero el GAS «pa» la COCINA. Pedir su instalación en las oficinas de GAS ALICANTE. Jerez Quina FONTAN Pedido a Bodega Colón Avenida Zorrilla, 14.—Alicante

Advertisement for Rodriguez: Rodriguez Méndez Núñez, Alicante Conservas, Mariscos, etc. Especialidad para Bares y Cafés

Advertisement for Atención!: Atención! Se compran toda clase de libros. Se pagan a buenos precios autógrafos, manuscritos, y grabados. Se alquilan toda clase e novelas a precios sumamente insignificantes. Para detalles. Plaza de Isabel II, núm. 20. Libros de Lince.

Advertisement for Dr. Alfonso de Miguel y Balanzal: Dr. Alfonso de Miguel y Balanzal Médico especialista del estómago e intestinos Nutrición e Hígado DEL HOSPITAL PROVINCIAL RAYOS X Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5 Consultorio: Plaza de Ramiro, 12, 2.º

